

عبدالقادر صاحب احمدی سکے جو والی رضی ہوئی والدہ و امیر ہمارے احباب سے دعا کی درخواست کرتے سرمنڈا پٹیالہ سے برادر محمد تقی صاحب دریافت کرتے ہیں کہ جوڑہ قانون رواج کے متعلق عرضداشتیں ریاستوں کے رہنے والے کس ذریعہ سے روانہ کریں! اگر نشہ اشاعت میں نیز پہلے بھی اس کے متعلق اعلان ہو چکا ہے کہ سب اپنی اپنی درخواستیں دستخط کرا کے دفتر صدر انجمن احمدیہ میں قادیان بھیج دیں۔ یہاں سے یکجا پی سی بی گورنمنٹ عالیہ پنجاب کی خدمت میں بھیجا جائیگا۔ لاہور سے برادر عبداللہ شاہی نے حضرت کی خدمت میں لکھا کہ مجھے کتنے نے کاما ہے جس کی نسبت لوگ کہتے ہیں کہ چندان برادر فقار حضور دعا فرمائیں۔ حضرت اقدس ایدہ نے جواب میں لکھا ایک اگر ہو سکے تو احتیاطی پلے جائیں۔

کوئی مصلحت (سیالکوٹ) سے سید وزیر شاہ نے لکھا کہ والدہ تعالیٰ نے میرے ہاں فرزند عطا فرمایا ہے حضور نام تجویز فرمادیں۔ حضرت نے جبب اللہ نام رکھا ہے اللہ تعالیٰ اعمدے اور خادم دیں بنا کے۔

کرنال سے ایک دوست نے لکھا کہ ایک غیر احمدی نے دوسری عورت کرنی ہے۔ پہلی کو گھر سے نکال دیا ہے۔ دوسرا سات سال نہ گھر میں رہتا ہے نہ نان و نفقہ دیتا ہے۔ بلکہ بیکہدیا ہے کہ تو میری نہیں جہاں تیرا جی چاہے چلی جا۔ کیا اس پر طلاق عاید ہوگئی اور وہ دوسرا نکاح کر سکتی ہے! حضور نے جواب میں لکھا یا کہ میری رائے میں نکاح کر سکتی ہے۔

میان نبی بخش (لاہور) کے ہاں اللہ تعالیٰ نے فرزند عطا فرمایا۔ حضرت سے نام پوچھا۔ فرمایا خدا بخش۔ راجپور (موشیار پور) میں برادر غلام نبی انصاری اللہ انور کچھ شکلات میں ہیں احباب دعا کریں۔

لاہور ڈیرنری کالج سے محمد خان صاحب لکھتے ہیں کہ بورڈنگ میں قاضی غلام حسین صاحب بھجروی کے دفتر تبلیغی، وعظ ہو چکے ہیں اور یہ سلسلہ جاری رکھنے کا ارادہ ہے۔ جزا اللہ اللہ تعالیٰ اس کام میں برکت دے۔ آمین۔

برسیال سے اخویم کرم حکیم خلیل احمد صاحب مطلع فرماتے ہیں کہ ۲۴ نومبر کو دیان پور پیکر اخویم ابو الباشم خان صاحب (چوہدری) ایم۔ اے سے ملاقات ہوئی۔ ٹرین میں اور کلکتہ میں اللہ تعالیٰ نے تبلیغ کا موقع دیا اللہ تعالیٰ اسی روز برسیال سے مداری پور روانہ ہو گئے۔ فی انان اللہ لدھیانہ میں مسجد احمدیہ اور بیعت حضرت مسیح موعود کی تیس شروع ہو گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ بخیر و خوبی تکمیل تک پہنچائے۔

سمبر مال (سیالکوٹ) سے برادر سراج الدین صاحب لکھتے ہیں کہ پچھلے ہفتہ ان کی لڑکی فوت ہو گئی۔ احباب جنازہ غائب پر ہیں۔

بنگہ سے برادر رحمت اللہ صاحب سیکرٹری انجمن احمدیہ بانانوالہ لکھتے ہیں کہ بنگہ مکند پور۔ انگری وغیرہ چند دیہات کے دستخط و نشان ہائے انگنت دربارہ قانون رواج حضرت کی خدمت میں روانہ کر دیے گئے ہیں سرگودھ سے برادر محمد عبداللہ صاحب لکھتے ہیں کہ عزیز عبدالرحمن کی صحت کے لئے درخواست دعا اور حضرت اقدس کی خدمت میں گئی اور اللہ تعالیٰ نے صحت عطا فرمادی حضرت خلیفہ اول کے وقت میں بھی بار بار ہمارے لکھا گیا کہ دعا کے متعلق سو فیضان بھی رستہ ہی میں ہوتا یا اور دعا کے لئے ہاتھ اٹھتے ہوئے کثرتاً ہو جاتی۔ الحمد للہ کہ برکات خلافت سے مستفیض ہونے کی توفیق عطا ہوئی جس سے منکر محروم ہیں اللہ تعالیٰ رحمہما جبرود سے ایک دوست لکھتے ہیں کہ ڈاکٹر... جسٹا کو ظہور الہدی بطور تبلیغ دیگئی۔ بعد مطالعہ انہوں نے حضرت مسیح موعود کا ہدی ہونا تسلیم کر لیا فاطمہ علیہ السلام لکھتے ہیں کہ بیعت میں بوجہ ذرا تامل ہے۔ اللہ تعالیٰ توفیق فرماتے ہیں کہ یہاں کی جماعت حضرت اقدس ایدہ کی صحت اور ترقیات مدارج کے لئے بفضل توفیق الہی بالاتزام دعا میں کرتی ہے۔ نیز آپ کے گھر میں مردوں نیز ستورات کے واسطے درس قرآن برابر باقاعدہ ہوتا جس میں بفضل اچھی رونق ہوتی ہے ترقی سلسلہ کے واسطے دعائیں بھی کی جاتی ہیں۔ جزا ہم اللہ۔

آدم لوہرہ جالندھر سے برادر سندھی شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ ۲۸ اکتوبر کو والد صاحب فوت ہو گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ خدا عزت فرمائے۔ احباب جنازہ غائب پر صغیر (مخالفین سلسلہ نے گورکنون وغیرہ کو قبر کھودنے اور جنازہ اٹھانے سے روک دیا دوسرے گاؤں سے آدمی لاکر اگلے دن میت دفن کی گئی۔ ہندوں نے اس کا رخیر میں بری مدد کی اور مسلمانوں سے اس بارہ میں جھگڑتے رہے۔ نیز کہا کہ ہمیں خبر نہ ہوئی ورنہ ہم خود جنازہ اٹھاتے۔ اللہ تعالیٰ انہیں جانے خیر دے اور مسلمانوں کو ہدایت کرے۔

انبالہ سے عزیز محمد نذیر احمد خان پیالوی لکھتے ہیں۔ اسل امتحان اسٹریٹس میں شامل ہوتا ہے۔ کامیابی کے لئے دعا کی جائے۔

روٹکی (بہاولپور) میں برادر آہی بخش صاحب کی اہلیہ اور بیوی صاحبہ ہمارے ہیں۔ احباب ان کی صحت کی واسطے دعا کریں۔ تلامذہ۔ دیالپور سے عزیز فضل الرحمن صاحب علم قادیانی لکھتے ہیں کہ حضرت کی دعاؤں سے والدہ صاحبہ کو پہلے شفا ملی حاصل ہو گئی تھی فاطمہ۔ مگر اب پھر درویش کی شکایت پیدا ہو گئی ہے۔ خدا فضل کرے دعا کیجائے۔

راولپنڈی میں برادر امجدین فرض اور بے روزگاری سے نجات پانے کے لئے التجائے دعا کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ فضل کرے۔ آمین۔

زیرہ (فیروز پور) سے اخویم حاجی اللہ بخش صاحب لکھتے ہیں کہ وہاں جماعت کی ترقی رکی ہوئی ہے اللہ تعالیٰ تمام موانع دور کرے اور بعض ذاتی شکلات دور ہو سکے وہی دعا کے خواہاں ہیں۔

ریلوے سٹیشن راولپنڈی سے خدا بخش صاحب لکھتے ہیں کہ میرے ماموں صاحب کا لڑکا چند روز سے بیمار ہے احباب اس کے لئے دعا فرمادیں۔ نیز کہ میرا باپان بیٹوں کمزور ہے اور اس طرف کا کان بھی بند ہے۔ حالانکہ گنگرہ میں زیادہ تراسی سے کام پڑتا ہے۔ اس واسطے بعض کام پھر ج واقع ہوتا ہے۔ احباب انکے لئے دعا کریں برادر محمد عبدالغنی صاحب میرٹھی قیلم سروس پر جاتے

پہنچے گا وہ جقدر اس سے فائدہ اٹھائے گا۔ اس کا تو اب اس کو بھی ملے گا۔ پس اس نادر موقع کو سستی سے کھونا ٹھیک نہیں ضرورت ہے کہ سب احباب عقدت باندھ کر خدمت دین کے لئے کھڑے ہو جائیں اور ہندوستان کے ایک سرے سے دوسرے سرے تک تمام مذاہب کے پیروؤں کو خدا تعالیٰ کی برگزیدہ جماعتوں کا نمونہ دکھادیں کہ وہ کیسی کام کر نیوالی اور دین کو دنیا پر مقدم رکھنے والی ہوتی ہیں۔

اللہ تعالیٰ تمام مخلص قدام دین کی سعی و ہمت میں برکت فرمے۔ تاکہ وہ جلد سے جلد دنیا کو اسلام کا نورانی پہرہ دکھلا سکیں کہ یہی اس جماعت کا اصل مقصود و نیت ہے اور یہی اس کے لئے باعث نجات۔ آمین۔

ایسی ہی ہے سچ دیر گزیر سخت گیر دم ترا

اس بگڑی کو تو اللہ ہی سزا دے

لکھنؤ کا انڈین ڈبلی ٹیلیگراف سخت تشاکی ہے کہ مسلمان اپنی یونیورسٹی بنانے میں

کیوں دیر لگا ہے ہیں؟ اس طرح تو ہندو پھر تعلیمی فوائد میں ان سے سبقت لے جائیں گے۔ ہم معصوم و صوفی تاج ایک ایسی قوم کے غم میں گھلا جاتا ہے جسکی عفت و شامت اعمال سے ساری ہی کلیں بگڑی ہوئی ہیں۔ موجودہ اسلامی دور گاہوں کے لئے ایک عباد و قرظیہ کے سے مایہ ناز اسلامی نمونے پیدا کئے جو وہ موہوم بیت العلوم کرے گا۔ جسکی بیسیا برس کی طرح بیل ہی منڈا ہے نہیں چڑھ چکی۔ حالانکہ ابتدائے تجویز کے وقت و سٹل لکھ روپیہ کی ضرورت بتلائی جاتی تھی اور نرے خیالی پلاؤ اور زبانی دکا غدی منصوبوں میں اب تک خدا جلنے کتے لاکھ بٹے کھاتے لگ چکے ہیں ہمیں بھی یہ دیکھنا ہے کہ یہ نام کے مسلمان جب تک سچے مسلمان نہ بنیں کس طرح فلاح پاتے ہیں۔ چاہے ایک نہیں کئی یونیورسٹیاں بنالیں۔ اول تو ان لچھنوں خیر سے ایک ہی نینا امر حال ہے۔

ایک نیا علمی انکشاف

حال میں ایک اطالوی انجینئر مقیم مارسیلز نے ایک ایسی

عجیب و غریب ایجاد کی ہے جس کشت ثقل کے سائنٹفک مسلمات بھی باطل ٹھہرتے ہیں یہ ایجاد ایک آکے ہے جس کے ذریعہ کہا جاتا ہے کہ کسی جسم کے فضائے فلک میں حلق ایک ہی جگہ ٹھہرے رہنے کا مسئلہ حل ہو گیا ہے۔ آکے مذکور خاص حدود کے اندر جس بلندی پر چاہو قائم رکھا جا سکتا ہے اور جس خط چاہو چلا لو۔ بیان کیا گیا ہے کہ یہ آکے کسی حرکت دینے والی کل کا محتاج نہیں۔ چرٹ کی شکل کا ہے طول میں (۱۰) فٹ اور عرض میں (۳۰) انچ۔ اس کا اپنا وزن ڈھائی من ہے اور سو امن کے قریب بوجھ برداشت کر سکتا ہے۔ موجودہ آئین بجلی کی لہروں سے عجیب طور پر کام لیا ہے۔ مسلسل ۲۴ گھنٹے تک ہوا میں ادھر رہ سکتا ہے اس قسم کے علمی عجائبات بھی زبان حال سے شہادت دیتے

ہیں کہ یہ وہی وقت ہے جسکی قرآن کینے خبر دی تھی کہ زمین اپنے

قسطنطنیہ بیج ڈالو

یگ ٹرکی پارٹی کے بعض چونکا دینے والے زار حال میں طشت از بام ہوئے ہیں از انجملہ ایک یہ کہ نوجوان ترکوں نے

مداخلت جنگ کے حوالے سے اپنے دارالحدیث قطنطنیہ کو بلغاریہ کے ہاتھ بیج ڈالیا ہے۔ خدا جلنے یہ کہاں تک درست ہے لیکن اگر واقعی بیج ہو تو دول متحدہ تو اس ترکی پایہ تخت کو پیچھے تسخیر کریں گی۔ مگر ایک دوسری عیسائی سلطنت ہی۔ یعنی بلغاریہ تو گویا اسے پہلے ہی لے چکی۔ اب یہ اور بات ہو کہ وہ اسی کے پاس ہے یا بعد میں دول مذکور کے ہاتھ لگے۔ تو گویا تسخیر قطنطنیہ کی پیش گوئی تو ایک رنگ میں پوری ہو گئی جو ظہور مجددی کا ایک نشان ہے۔ پھر ترکوں کے مقام سے خلافت پر اور کسی کی فتح ہو یا نہ ہو پر خدا کے فضل سے مسیح موعود کی توفیق میں ہو ہی گئی۔ کیونکہ جن نوجوان ترکوں کی "عداری" کا "اسلامی" اخباروں میں آج روزنا رویا جا رہا ہے۔ انکی عداری کی خبر مسیح موعود نے اپنے قریباً ۱۸ سال قبل ہی دیدی تھی۔ چودھویں صدی... کے بزرگ کا عبرت ناک قصہ قصتیبہ ہی اخبار و لے کیا بھول گئے ہیں؟ کاش اب بھی صد سے یا ز آئیں۔ اور اس دستاورد برحق کی تصدیق کریں۔

فساد و فساد اور پشاور کے حالات

پشاور میں کچھلے مہینے احمدی خیر احمد لوکا جو باہم فساد ہوا انکی مختصر کیفیت گزشتہ اشاعت کے اخبار احمدیہ میں درج کی گئی

تھی اسکے بعد دریافت کرنے پر جو حالات ہائے معزز و معتبر نامہ نگار نے ذاتی واقفیت کی بنا پر قلمبند کر کے بھیجے وہ آج کسی دوسری جگہ لکھے گئے ہیں جن سے متعصب اور جو شیخے مخالفین کی صاف طور پر زیادتی معلوم ہوتی ہے افسوس ہے کہ لوگ مسلمان کہلا کر اتنا بھی نہیں سوچتے کہ اسلام کا تفسیر و فساد فی الراضی۔ و کالتحشواتی الراضی مفسدین۔ وغیرہ فرما کر فتنہ و فساد سے بار بار نیناری ظاہر کرتا ہے۔ اختلاف عقائد کو صلاحیت ساتھ کھنڈ دل سے تو دور کر سکتے ہیں مگر لڑائی جھگڑوں سے تو اور باہمی بغض و عداوت بڑھتی ہے۔

مساجد کی پھرتی

پلیخار میں "ایک باغیت مسلمان" نے چند مساجد لاہور کی سخت افوسناک و عبرت خیز بے حرمتی کا ذکر کیا رو کر آفریں لکھا ہے کہ کیا کاپور کی وہ مسجد جس پر سقد جہا میں ضائع ہوئیں ان مسجدوں سے زیادہ قیمتی تھی؟ شکر ہے کہ آج مسلمانوں کو ان باتوں کی سمجھ آئی۔ مگر ہم یہ پوچھتے ہیں کہ جو مساجد بظاہر آباد ہیں انکی اصلی غرض کہاں تک پوری ہو رہی ہے؟ جب طریق تقویٰ سے ہی مسلمان اکثر عاری ہیں جو الصلوٰۃ کی غایت مقصود ہے تو نری لگروں سے کیا ہوتا ہے؟ اصل غرض کا مفقود ہو جانا کیا مسجدوں کی ویرانی نہیں؟

اعوذ باللہ من غضب الخلیفہ

گلوب لندن کا ایک نامور بارو اور بڑا پرائیٹ اخبار تھا گورنمنٹ کے کاموں پر بڑی سختی سے نکتہ چینی کیا کرتا تھا۔ سرکار برطانیہ نے ہر چند درگزر سے کام لیا مگر جب وہ اپنے تلخ و ناگوار لہجہ سے باز نہ آیا تو آخر اب "کامیاب" کر دیا گیا۔ انکی ضابطی عارضی ہو یا ہمیشہ ہمیشہ کے لئے بہر حال سترہ برس سے اب تک ۱۱۲ سال جاری رہ کر مستحکم ہونا کچھ کم عبرت خیز نہیں۔ شیخیوں شرارتوں سے باز نہ آئیوں لے یاد رکھیں کہ آسمانی گورنمنٹ کا علم اور انکی پکڑ بھی

فصلیہ لکھی گئی مگر افسوس اکثر لوگ اس زمانہ کے امور کی نسبت اب بھی متلاشے شکوک ہیں حالانکہ یہ سب اسکی صداقت کے نشان ہیں

تصدیق المسیح

کلجگ یا قرب قیامت؟

صافق کی ایک بڑی شناخت یہ بھی ہے کہ جو کو قبول کرے اُسے کوئی حقیقی نیکی اور سچائی چھوڑنی نہیں پڑتی۔ برصغیر اس کے جو کوئی کسی مفسر علی اللہ اور کذاب کے ساتھ دیتا ہے اس کو اپنے مقتدی کی خاطر بہت سی صداقتوں سے دستکش ہونا پڑتا ہے۔ مثلاً ایک شخص دیتا ہے یہ جھوٹا دعویٰ کہ کھڑا ہونا ہے کہ میں خدا میتعالیٰ کی طرف سے مامور ہوں جیسا کہ وہ ایسا نہیں۔ تو ظاہر ہے کہ جو لوگ اسپر ایمان لائینگے وہ دو حال سے خالی نہیں۔ یا تو اپنی سادگی بھولے پن اور سچائی اس کے دجل کا شکار ہونگے یا جان بوجھ کر اسے جھوٹا مکار فریبی ٹھک اور دوکاندار سمجھتے ہوئے بطور ملی بھگت کے اسکی ماں میں ماں ملانے اور دنیا کمانے کی غرض سے بظاہر اس مرید و معتقد بن جائینگے گو دل میں اسے ویسا ہی سمجھتے رہیں جیسا کہ وہ درحقیقت ہے۔ پس قسم اول کے لوگ تو زیادہ دیر تک ایسے ظالم بلکہ اظلم شخص کے ساتھ تعلق نہیں رکھ سکتے جب وہ خود فی الواقعہ سچے مومن اور متقی ہیں تو خدا میتعالیٰ کی غیرت بھی گوارا نہ کریگی کہ انھیں گمراہی و ہلاکت کے گڑھے میں گرنے کے لئے کسی ضال اور مضل کے پیچھے چلنے دے کیونکہ وہ اس بات کی ذمہ داری کر چکا ہے کہ مومنوں کا دلی ہو جاتا۔ اور انھیں تاریکیوں سے نکال کر نور کی طرف کھینچ لاتا ہے (اللہ ولی الذین آمنوا یخرجہم من الظلمت الی النور) رہے قسم دوم کے لوگ۔ وہ چونکہ دانستہ ایک فریبی و مکار کے نہ صرف شریک حال ہوتے بلکہ اسکی غلامی اختیار کرتے ہیں تو ظاہر ہے کہ اسکی مانند اور اس کے اتباع میں خود بھی طح طرح کے دغا فریب مکر و زور اور کذب و باطل پرستی کی خطرناک حرکات کے مرتکب ہونگے اور بہت سی نیکیوں اور صداقتوں کا انھیں خون کرنا پڑے گا۔

لیکن برصغیر ایسے مفسر تھے و کذاب تھے جب کوئی خدا کا پاک بندہ فی الحقیقت خدا کی طرف سے دنیا کی اصلاح و ہدایت کے لئے مامور و مبعوث ہوتا ہے تو چونکہ اسکی زندگی اور حیثیت

کی غرض ہی محض صدق و حق کا بول بالا کرنا اور دنیا کو ترک باطل و قبول حق کی تعلیم دینا ہوتی ہے اس واسطے خدا تعالیٰ کی جانب سے سامان اسی قسم کے ہتیا ہوتے ہیں کہ وہ اور اُس کے پیرو پر حال صداقت پر قائم رہ سکیں دُنیا کے جو ذلیل مقاصد اور سفلی اغراض کسی انسان کے لئے ترک حق کی محرک ہو سکتی ہیں انکی نہ خود اس مامور کی نظر میں کوئی وقعت و عظمت ہوتی ہے جس سے معرب ہو کر سچائی کے چھوڑنے پر مائل ہوئے نہ اُسکے پیروؤں میں دُنیا طلبی و باطل پرستی کا وہ خبت و حل پاتا ہے جو حق پر قائم اور مستقیم الحال رہنے میں مزاحم ہو سکے۔ ان کا قبلہ حاجات اور مقصود بالذات محض خدا کے لایزال اور اسکی رضا ہوتی ہے۔ لہذا وہ کسی فانی غرض کی خاطر اپنے سولی کی نظروں سے گنا کسی حال میں گوارا نہیں کرتے۔

چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کا ایک بڑا زبردست نشان یہ بھی ہے کہ دُنیا کی کوئی بڑی سے بڑی ترغیب و ترہیب آپ کو کبھی اپنے دعا و دعاوی کے اظہار سے باز نہیں رکھ سکی۔ اسی طرح آپکی جماعت کے افراد کو بھی ہر چند کہ بڑی بڑی آزمائشوں اور سخت مشکلات کا سامنا ہوا اور آج تک ہوتا رہتا ہے لیکن جنھوں نے حق کی نعمت لازوال کو یا لیا ہے وہ کیونکر کسی عارضی رنج و راحت کے خیال سے اسکو چھوڑ سکتے ہیں؟ نتیجہ یہ کہ بفضل خدا انکی استقامت انکے اخلاص اور ان کی پختگی ایمان سے عاجز آکر آخر مشکلات اور ابتلاء ہی انکے بالمقابل ٹھک کے رہ جاتے ہیں۔

اب دوسری طرف اُن صدی و سخن پرور متعصبوں کی حالت دیکھئے جو صریح واقعات اور زبردست قرآن سے معلوم کر چکے ہیں کہ مسیح موعود سراسر حق پر اور خدا کی طرف مامور ہے مگر انکی تنگ خیالی یا غرض آلود سچی اجازت نہیں دیتی کہ خدا کے راستباز کی سچائی کے آگے ہتھیار ڈالیں ان کا اس زمانہ میں یہ نقشہ ہو رہا ہے کہ چاہے خدا اور سول کو چھوڑنا پڑے یا اپنے ہی صدیوں کے مسلمات خاک میں بجا نہیں مگر مسیح موعود کو کسی عنوان سچا مان کے نہ دیں کیونکہ اسکی تصدیق و متابعت کرنے سے اپنی ساری بڑائی خاک میں ملتی ہے اور باطل پرستی کے پچھلے سب کار ناموں

پر پائی پھرتا ہے۔
جسکے آخر زمان کا ظہور ہوا جسکے قرب قیامت کے آثار و علامات نمودار ہوئے اور جسکے دُنیا قدیم سنت کے مطابق انواع و اقسام کی ہولناک و بربادی بخش آفتوں اور غدا یوں میں مبتلا ہونے لگی ہے جسے کم و بیش تیس چالیس سال ہونے آئے۔ تب ہی سے ہم برابر یہ دیکھ رہے ہیں کہ جنھوں نے آسمان کے تیر پہنچان کر خدا تعالیٰ کے دستار کو قبول کر لیا وہ تو بفضلہ تعالیٰ سمجھ گئے ہیں اور روز بروز زیادہ بصیرت کے ساتھ انھیں یقین ہوتا جاتا ہے کہ یہ سب کچھ خدا ہی کی طرف سے ہے تاکہ اس کے مامور کی سچائی ظاہر ہو لیکن جن حرمان نصیبوں نے شیوہ انکار پر اڑ کر آج تک اس راستباز سے مُنہ موڑے رکھا ہے۔ انھیں اس ظلم عظیم (تکذیب آیات اللہ) کے وبال میں اور بیسیوں ظلموں زیاں کاریوں اور سخت قابل ملامت اقوال و افعال کا مرتکب ہونا پڑتا ہے۔

ابھی حال کا ذکر ہے ایک ہم عصر نے جو اسلامی اخبار کھلتا ہے اور بد نصیبی سے مسیح موعود کا پراپرانا اور سخت دشمن ہے بعض خارق عادت پیدا نشوں اور آفات ارضی و سماوی سے متاثر ہو کر لکھا کہ واقعی یہ کلجگ کا زمانہ ہے جس سے ہمیں بڑی عبرت ہوئی کہ دیکھو مسلمان کھلا کر قرآن و حدیث پر ایمان کا دم بھرتے ہوئے خدا اور رسول کے مقررہ نشانات کا ظہور اپنی آنکھوں دیکھ کے کلجگ کو تو تسلیم کر لیا مگر قرب قیامت کو مانتے ہوئے شرم آتی ہے۔ یہ کیوں؟ محض اس لئے کہ ایسا ہونے شروع ہو گیا ہے کہ دعویٰ کی تصدیق ہو جائے حالانکہ کلجگ وغیرہ کے ہندوئی فلسفے زمانہ موجودہ کے آثار و علامات پر پوری صفائی سے لے کر زیادہ چسپاں بھی نہیں ہوتے جتنے ہی کریم کے بتلائے ہوئے نشانات جو آپ نے ظہور فرمائے ہیں وہ مسیح کی آمد ثانی کے متعلق فرمائے اور اب قریباً تمام پورے ہو چکے ہیں۔ گویا اپنے دین کی سوا ڈیڑھ ہزار برس کی مانی ہوئی باتیں جسکی سچائی پر اب واقعات نے اور بھی گہری جھلکا دی ہے ایک دم چھوڑ کر مخالفین کی ماں میں ماں ملانی مستطور۔ مگر ہمدی آخر زمان کے نور پر کسی طرح پردہ پڑا ہے۔ یہ بد نصیبی و نا مسلمان نہیں تو اور کیا ہے۔ اسی لئے

نیمت صحیحہ بہت

خدا تعالیٰ کے پے در پے و عروہ اور اس کے پاک و برگزیدہ رسولوں کی بشارات کے مطابق آخری زمانہ کا عظیم الشان مامور و مرسل عین ضرورت کے وقت دنیا میں آیا تا دنیا کی اصلاح کرے اور طریق فلاح و نجات سے بھٹکے ہوؤں کو بیدھار ستہ بنائے۔ گو دنیا نے اس کی مخالفت کی اور سخت دروہ و رنج پیدا کرنے والے سلوک سے اس کے ساتھ پیش آئی لیکن خدا تعالیٰ کا حتمی وعدہ تھا کہ غفلت شعار مخلوق آخر کار ضرور اس کی سچائی کو قبول کرے گی جس کے مطابق الحمد للہ کہ لاکھوں سعید رجوں نے باوجود شدید مزاحمتوں کے رفتہ رفتہ اس کی سچائی کے آگے تسلیم خم کیا اور اس کے حلقہ بگوشوں میں داخل ہوئیں اور یہ سلسلہ خدا کے فضل سے برابر جاری ہے کہ اطراف عالم سے ہزار ہا نیک بندے ہر سال اس کی جانب کھینچے چلے آ رہے ہیں۔ آج دنیا کے پر وے پر کوئی قوم کوئی مذہب یا مذہبی فرقہ ایسا نہیں جس کا شمار اس طرح دن بدن بڑھ رہا ہو جیسا کہ مسیح موعود (علیہ السلام) کی جماعت بفضل خدا برابر ترقی کر رہی ہے۔ پھر یہ نہیں کہ اس سلسلہ کی اشاعت کرہ ارض کے کسی ایک خطے سے مخصوص ہو بلکہ مختلف اقطار میں اس برگزیدہ برحق کی منادی ہو رہی ہے اور لوگ آہستہ آہستہ اس کی صداقت کو قبول کرتے جاتے ہیں۔ اللہم زد فرودہ

خلق الدین یہ چھانٹ کیوں ہو رہی ہے؟ اس کا پتہ صورت حالات اور خود اس انتخاب کے نتائج سے باسانی لگ سکتا ہے۔ کوئی مخالف کوئی احمدیت کا سخت سے سخت دشمن اگر اس میں کچھ بھی حیا و انصاف کا مادہ ہے اور اگر تعصب نے اس کے خواص انسانیت کو بالکل سلب نہیں کر دیا جرات کے ساتھ یہ کہہ سکتا ہے کہ احمدی بنکر لوگوں میں مغاۃ اللہ فلان اگر ایسا دتباہ کاری پیدا ہو جاتی ہے؟ یوں تو دنیا کا ذہیل سے ذہیل مذہبی فرقہ بھی اپنے سواد و سروں

کو برسرنا حق سمجھتا ہے۔ لیکن دیکھنا یہ ہے کہ عقل و نقل و دونوں کی سند سے وہ کونسی خوبی اور سچائی ہے جسے احمدیت کی خاطر خیر باد کہنا پڑتا ہے؟

کیا خدا نوح اسنہ ذات باری تعالیٰ کی نسبت ایمان میں خلل پڑ جاتا ہے؟ ہرگز ہرگز نہیں بلکہ یہ غلات اس کے ہم تو یہ دیکھتے ہیں کہ غلامان احمد میں شامل ہو کر خدا تعالیٰ پر ایک ایسا زندہ و زبردست ایمان حاصل ہو جاتا ہے جس کا ثبوت اپنے اندر اس وقت دنیا کا اور کوئی بھی مذہب یا فرقہ نہیں دے سکتا۔ حتیٰ کہ خدا کی پاک کی جو ازلی وابدی صفات ہر جگہ ہر زمانہ میں اس کے واجب وجود ہونے یقینی ثبوت پیش کرتی ہیں لیکن افسوس کہ انہوں نے دنیا کی غفلت و شامت اعمال سے عملاً اور اعتقاداً انکو بالکل بھلا بیٹھی تھی وہ آج مسیح موعود ہی کے طفیل بالہدایت ثابت ہو رہی ہیں۔ مثلاً اس کا اپنے نیک پاک بندوں سے ہمکلام ہونا۔ اس کا صادقون کی نصرت فرمانا۔ انکی سچائی ظاہر کرنے کے لئے کھلے کھلے نشان دکھلانا۔ ثبوت حق کو ہر میدان میں کام دینا اور کھنا دھیرہ وغیرہ اوصاف جن سے وثوق کے ساتھ یہ باور آسکے کہ فی الواقعہ اس کا خالق و مالک ایک ہے جو اپنی صفات الوہیت اور اپنے سچے پرستاروں کے لئے بڑی عزت رکھتا ہے پھر کیا احمدی ہو کر خدا کے مامور و مرسلوں پر سے مغاۃ اللہ اعتقاد اٹھ جاتا ہے، حاشا وکلا۔ بلکہ برعکس ان میں ہم تو پتہ دیکھتے ہیں کہ اگلے کچھچھ تمام انبیاء و رسل کی صداقت اور اصل حقیقت و حقیقت ہی انسان پر پوری بصیرت کے ساتھ احمدی بنکر کھلتی ہے۔ وگرنہ اختیار کے اعمال و عقائد پر پتال سے توصات و صیرح طور پر یہ پتہ لگتا ہے کہ انہوں نے نہ صرف انبیاء و رسل بلکہ ان کے مبعوث فرمانے والے خود خدا سے قادر و قادر کو بھی محض قصے کہانیوں کے رنگ میں مانا ہوا ہے۔ اگر ان میں زندہ ایمان اور عقائد حقہ موجود ہوتے تو ان کے اطوار و حالات زندگی میں خدا ترسی اور نیک کرداری کا کوئی جینٹا جاگتا ثبوت ملتا جو اصل مدعا ہوتا ہے خدا اور اس کے رسولوں پر ایمان لانے کا۔ یوں خاندان ساز اصولوں پر تو بعض محاسن اور اخلاق ظاہری پر لے درجہ کے بدینیوں

اور دہریوں تک میں کیا نہیں ہوتے؟ ہمارا ایمان ہے کہ جنہوں نے خدا کے بھیجے ہوئے حقیقی خیر خواہ خلائق کو بے باکی و قناعت قلبی سے رو کیا انکے اندر ضرور ضرور کوئی نہ کوئی گند ہوتی ہے خواہ وہ دنیا پر ظاہر ہو یا نہ اور خواہ ان کے اخلاق و عادات اور مراسم مذہبی دیکھنے میں کتنے ہی اہل فریب خوشنام معلوم ہوتے ہوں یہ کیوں؟ اس کے سبب سے اس کا دنیا کی نجات کے لئے انا دراصل اسی وجود پاک کو دوبارہ ظہور فرمانا ہے جس نے آج سے تیرہ سو برس پہلے بنی نوع انسان کے لئے اخلاق و اطوار و حدائیت و ہدایت کا اعلیٰ ترین نمونہ قائم کیا اور اسی اسوہ حسنہ کی جمیع اطراف عالم میں بلند نامی اور مقبولیت کے واسطے یہ زمانہ مقرر و مقدر تھا۔ چنانچہ ہر ملک ہر قوم کی پاک اور دلچ تدریج اس کی خوبیوں اور سچائیوں کو کسی نہ کسی رنگ میں قبول کرتی جاتی ہیں اور انشا اللہ وہ وقت آ رہا ہے جبکہ ایمانیات میں لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی فتح دنیا کو دکھلا دی کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے اصل مذہب حق ہی ہے۔ باقی سب مھکوسے ہیں اور وہ وقت آ رہا ہے جبکہ کیا عبادات کیا معاملات عرض حیات انسانی کے تمامی متعلقات میں ایک ہی دستور العمل مقبول و قابل قبول سمجھا جائیگا جسے قرآن مجید پیش کرتا ہے اور جس کے ثبوت صداقت اور یقین اسلام پر تمام حجت کیلئے مسیح موعود بروز مصطفیٰ بنکر دنیا میں آیا ہے۔ ایمانیات یا معتقدات کے علاوہ دوسری باتیں اور میں جن کے کسی سلسلہ کا حسن و قبح کھلتا ہے یعنی طریق عبادت اور امور معاشرت۔ سوان میں بھی خدا کے فضل و مسیح موعود لاکھوں بندگان خدا کی اصلاح اور قسم کی انوسنک غلامیوں سے رتنگاری کا ہی موجب ثابت ہوا ہے ہمارے مخالفین کے بہت سے گروہوں میں اس وقت ایک وہ لوگ ہیں جو حاملان اسلام کہلا کر بھی اسلام کی حقیقی تعلیمات کو بھلا بیٹھے ہیں۔ وہ سر سے باقی تمام غیر مسلم اقوام۔ سوا دل الذکر تو اپنے ہی مسلمات کی رو سے ممکن نہیں کہ احمدیت کی کسی طرح حرف رکھ سکیں۔ رہو دیگر لوگ کے لوگ انہیں جس کسی کو دعویٰ ہو کہ طریق عبادت یا طرز معاشرت میں اپنے دین و مشرب کی برتری ثابت کر سکتا ہے اسے ہر وقت اجازت ہے کہ مرکز احمدیت میں

جو خدا پروردگار نے دنیا میں پیدا کیا ہے اس کا نام احمدی ہے۔ اس کا مقصد ہے کہ انسان کو اللہ کی رضا و رغبت میں لائے اور اس کے لئے سب سے بہتر طریق بتائے۔

معجزہ اور اسکی حقیقت

انسانی خلقت کی غرض و غایت جیسا کہ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے کہ ما خلقت الجن والانس الا ليعبدن (ترجمہ) ہم نے جنوں اور انسانوں کو محض عبادت کے لئے پیدا کیا ہے اور عبادت سے مراد رضائے الہی کا حاصل کرنا ہے۔ کما قال اللہ تعالیٰ یا ایہذا النفس المطمئنة الرجعی الی ربک راضیة من ضیة۔ خدا خلقی فی عبادتی وادخلی جنتی۔ (ترجمہ) لئے نفس تسلی یافتہ اپنے رب کی طرف چلا آئے تو اس سے راضی اور وہ تجھ سے راضی۔ پس میرے خالص بندوں کے زمرہ میں شامل ہو کر میری بہشت میں داخل ہو جا۔ لیکن انسان ضعیف انبیان و رسولوں سے انسان کے دل کی کیفیت معلوم نہیں ہو سکتی چہ جائیکہ اس وراہ الورا اور ہنساں ورنہاں ذات الہیہ کا فائدہ تہ لگائے پھر اسکی رضا کی راہوں پر قدم مار کر مفکون کے زمرہ میں شامل ہو تکلیف مالا یطاق اللہ تعالیٰ یوں روا نہیں رکھتا۔ قولہ تعالیٰ لا یتکلف اللہ نفساً الا وسعها۔ پھر کیا ضروری نہ تھا کہ جزا و سزا کے لئے جو تمام مذاہب کا مسلمہ مسئلہ ہے۔ انسان کو ملنا کرنے کے لئے کوئی انتظام اس نے کیا ہوتا۔ ضرور بالفرض اس نے ایسا کیا ہے۔ چہ ہی تو وہ فرماتا ہے لا یسئل عن ذنبہ انس و لا جناح۔ (ترجمہ) کہ قیامت کے دن مجرمین کو خواہ وہ انسان ہوں خواہ جان انکے گناہوں کی نسبت نہیں پوچھا جائیگا یا بالفاظ دیگر یہ کہ ان کو عذر کرنے کا کوئی موقعہ نہیں دیا جائیگا بوجہ اس کے کہ یدر یوہ ارسال رسل و انبیاء جو خدا تعالیٰ کی ہستی کا زندہ نمونہ ہوتے ہیں اور جنہوں نے گویا علی وجہ البصیرت اسے دیکھ لیا ہوتا ہے اور جو رات دن اسکی دلکش صدائیں (وحی) سن سکر محفوظ ہوتے رہتے ہیں۔ اسی دنیا میں ان پر تمام حجت ہو چکا ہوگا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے جیسا کہ وہ فرماتا ہے وخلقناکم اذواجاً۔ ماسوائے ذات اپنی کے جو وحدہ لا شریک ہے۔ ہر ایک چیز کا جوڑا پیدا کیا ہے۔ مثلاً میرا جو ایک بیش بہا چیز ہے اس کے ہم شکل بہتیرے چمکتے ہوئے ایسے پتھر بھی پائے جاتے ہیں۔ جنہیں بعض نادان ہیرا سمجھ کر بار بار ہزاروں لاکھوں روپیہ نقصان اٹھاتے ہیں۔ یا جیسے سونے کے مقابل پتیل ہے جسے چھوٹے

کیمیا گر سونا بنا کر سینکڑوں روپیہ مار لے جاتے ہیں علی ہذا القیاس اللہ تعالیٰ نے ہر اچھی چیز کے مقابل بُری شے پیدا کر کے لوگوں کو امتحان میں ڈالا۔ تاکہ لوگوں پر ان کی کمزوریاں ظاہر ہوں اور اس طرح سے وہ سچے علوم حاصل کرنے کے درپے ہوں۔ اور زمانہ یوں یوں آتی ترقی کرتا ہے لیکن اس امتحان میں ہر کس و ناکس کا میاں نہیں ہو سکتا بلکہ اہل بصارت اور معقول لوگ ہی پاس ہوتے ہیں پس ہر اچھی شے میں قدرت کے کچھ نہ کچھ ایسے جو ہر رکھے ہیں جسے وہ اپنے مقابل کی ناقص اور کمتری شے سے اہل علم و البصیرت کی نظروں میں تمیز کی جا سکتی ہے۔ اسی طرح حق و باطل۔ صادق و کاذب میں بھی اللہ تعالیٰ نے ماہ الامتیاز رکھا ہے۔ اسی ماہ الامتیاز کو معجزہ کہا جاتا ہے۔ میں معجزہ سے تمام حقائق عبادت امور مراد ہیں جو اظہار صداقت کسی مامور اللہ کے لئے اسکے ہاتھ پر اللہ تعالیٰ ظاہر ہونے۔ خواہ وہ امور بظاہر انسانی طاقت کے اندر ہی معلوم ہوتے ہوں۔ البتہ فرقی مقابل اسکی نظیر لانے سے ہمیشہ عاجز رہے گا۔ خدا کے برگزیدہ لوگ جنہیں شرعی اصطلاح میں الرسل و الانبیاء کہا جاتا ہے عین ضرورت کے وقت جب دنیا میں تشریف لاتے ہیں۔ تو جیسا کہ سینے اوپر ذکر کیا (ہر چیز کا جوڑا اللہ نے پیدا کیا) ان کا جوڑا بھی بالمقابل دنیا میں موجود ہوتا ہے یعنی چھوٹے مدعی نبوت۔ جو چھوٹ کو بیچ سے ملتس کر کے لوگوں کو گمراہ کرنا چاہتے ہیں۔ تب اللہ تعالیٰ کی غیرت یکدم جوش میں آتی ہے اور جن ایسے امور اس مامور کی ذات یا دست قدرت اسکی تائید میں ظاہر ہوتے ہیں۔ جن پر کوئی دوسرا قادر نہیں ہو سکتا۔ مثلاً ہمارے سردار باوقار جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ والہ وسلم کو نمل ان نشانات عینات کے جو آپ کے ہاتھ پر ظاہر ہوئے۔ قرآن کریم بھی نشانات عظیم کی صورت میں عطا ہوا تھا۔ جس کے سنا کر اللہ ہونے میں کفار کے شک کرنے پر ان سے اسکی نظیر طلب کی گئی تھی۔ لیکن تیرہ سو برس زائد عرصہ میں باوجود اسقدر پر زور تندی کے جسے خدا کا پاک کلام بالفاظ ذیل و مثلاً بیان فرماتا ہے۔ (فاتحہ السورۃ من مثلہ و ادعوا شہداءکم من دون اللہ انکم منہم صادقین قل لئن اجمعت الانس و الجن علی ان یاتوا

بمثل ہذا القرآن) (ترجمہ) کہ لے آؤ ایک سورت مانند اسکی اور بلا لیا اپنی مدد کے لئے اللہ کے سوا جس کو چاہو اگر تم سچے ہو (لئے محمد) کہو اگر چہ جمع ہوں تمام انسان اور جن اس قرآن کی نظیر لائیں۔ کوئی بھی اسکی نظیر نہیں لاسکتا باوجودیکہ ہر زمانہ میں اسلام کے پورے کونج وین سے اٹھائے گئے لائے ناموں تک مخالفین نے زور لگایا۔ اور اسے ناپود کرنے کے لئے کوئی دقیقہ اٹھا نہیں رکھا۔ لیکن میری محدود واقفیت اگر خطا نہیں کرتی تو اسکی نظیر بنانے کے لئے قلم تک اٹھانے کی کسی کوجرات نہیں ہوئی۔ چاہے نظیر لاکم پیش کرتے۔ اگر یہ قرآن معجزہ نہ تھا۔ اور اسکی مثال بنانا آسان امر تھا۔ تو ان تمام کوششوں کی بجائے جو اسلام کو ناپود کرنے کے لئے اسوقت تک دشمنان اسلام کرتے رہے ہیں کیوں نہ صرف بانی اسلام کے مطالبہ کے موافق ایک آدھ سورۃ مثل قرآن بنا کے پیش کر دی۔ تا آسانی سے اس کا بطلان ثابت ہو جاتا۔ لیکن ایسا نہ کبھی ممکن ہوا نہ آئندہ ہو گیونکہ اس تندی کے ساتھ ہی اسکی مثل نہ لانے کی زبردست پیشگوئی بھی بایں الفاظ موجود ہے (فانکم تفعولوا ولن تفعولوا۔ لایاتون بمثلہ ولو کان بعضکم لبعض ظہیراً۔ پھر اگر اس کام کو کر گئے۔ تو ہرگز نہ کر سکو اس قرآن کی مثل نہیں لاسکتے۔ اگرچہ بعض بعض کے مددگار ہوں) جن کا ظہور بفضل تعالیٰ تا قیامت ہر زمانہ میں قائم رہے کہ مخالفین اسلام کو ملزم اور طالبان حق کی رہنمائی کرتا رہے گا۔

معجزات کا ظہور جیسا کہ گذرا عموماً انبیاء و مرسلین کے ہاتھ پر ہی ہوتا ہے (لیکن شاذ و نادر اگر اولیاء اللہ (کامل مومنین) کے ہاتھ پر بھی ظاہر ہو تو بھی جائے تعجب نہیں۔ لیکن ہر دلی اللہ کے ہاتھ پر معجزات کا ظہور مثل انبیاء کے لازمی نہیں۔ کیونکہ یہ لوگ انکی طرح مامور نہیں ہوتے اور نہ ان پر ایمان لانا مدارجات ہی ہوتا ہے) تا اظہار معجزات مومنین کے رفع شک اور اہل عقلمت کے لئے رجوع الی الحق کا باعث ہوں۔

جاننا چاہیے کہ جس طرح دیگر مادی اشیائے عالم کا حسن و قبح ہر ایک کو یکساں طور پر معلوم نہیں ہو سکتا اور نہ وہ جوہر ضعیف کوئی شے قابل قدر و احترام ہے ظاہر و باہر

ہوتا ہے۔ جسے ہر کوئی پہچان سکے۔ اسی طرح انبیاء کا پاک وجود یا خود ہوتا ہے اور اسے عوام پہچان نہیں سکتے۔ اگرچہ سچائی کے قبول کرنے کے لئے ان کے دلوں میں جوش ہوتا ہے اللہ تعالیٰ جو عظیم بذات الصدور ہے۔ ان رستی پسند لوگوں کے حال پر رحم فرما کر بعضے وہ امور ان کے ہاتھ پر ظاہر کرتا ہے۔ جسے وہ منصف اور راست باز اور استطیع لوگوں کی نظروں میں شناخت کئے جا سکیں۔ لیکن متعصب بدگمان اور شریر ان سے کوئی فائدہ نہیں اٹھاتے۔ کیونکہ شتایا کر ہی سے وہ لوگ ماموروں کا انکار کر کے نور ایمان کو جو اللہ تعالیٰ نے ہر ایک انسان کے دل میں ودیعت کیا ہے کھو بیٹھتے ہیں۔ اور ختم اللہ علی قلوبہم و علی سمعہم و علی ابصارہم غشاوة ولہم عذاب الیم۔ کے مصداق ہو جاتے ہیں۔ پھر خواہ برابر ہزار نشان تین ملاحظہ کریں کوئی بھی کارگر نہیں ہوتا۔ میرے اس قول کی آیات ذیل شاہد ہیں :-

(۱) ولواننا نزلنا علیہم الملائکۃ .. الخ یعنی ہم اگر ان (کفار) پر فرشتے بھی اتاریں۔ پھر وہ زندہ ہو کر ان سے ہم کلام ہوں بلکہ ہر شے کو ان کے سامنے لاکھڑا کریں۔ تو بھی وہ ایمان نہیں لائے۔

(۲) ان الذین حققت علیہم کلمت ربک الخ یعنی ایسے پیغمبر جو لوگ تمہارے پروردگار کے حکم کے مستوجب ٹھہر چکے ہیں وہ توجیب تک عذاب دردناک نہ دیکھ لینے کسی طرح ایمان لایا تو لے نہیں۔ اگرچہ تمام معجزے ان کے سامنے آجھو ہوں :-

(۳) وما تعنی الایۃ والنذر الخ یعنی انہیں نہیں کام آتے نشان اور ڈر لے اس قوم کو جو ایمان نہیں لاتی۔ ایسے لوگ حقیقی معجزات سے جو امتیازی حد تک پہنچے ہوئے ہوتے ہیں فائدہ نہ اٹھا کر ایسے معجزات کے ظہور کے لئے درخواست کرتے ہیں جو قیامت کا نمونہ ہوں۔ اور جنہیں مان کرنے کوئی شخص یمن ہی کہلا سکتا ہے اور نہ اسپر اجر ہی مترتب ہو سکتا ہے کیونکہ قابل اجر تو وہی ایمان ہے جو غیب کے ساتھ ہو۔ بلکہ ایسے معجزات کا ظاہر کرنا سنت اللہ کے خلاف ہے۔ ایسے معجزے کے ظہور کے لئے کفار کے بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے درخواست کی تھی اور

ظہور پر ایمان لانے کا وعدہ بھی کیا تھا۔ جسے اللہ تعالیٰ سوتے بنی اسرائیل کے دسویں رکوع میں اس طرح بیان فرماتا ہے وقالون لئلا یؤمنوا لک حتی تفعل لہما من کل ارض ینبوعا الی آخر رکوع۔ (ترجمہ) کافر لوگ ہم نہ مانینگے تیرا کہا جیتا کہ تو نہ نکالے ہمارے واسطے زمین سے ایک چشمہ یا ہو جائے تیرے واسطے ایک باغ کھجور اور انگور کا۔ پھر ہمارے تو اسکے بیج نہریں جاری۔ یا گرانے ہم پر آسمان۔ جیسا کہ تو کہا کرتا ہے ٹکڑے ٹکڑے۔ یا لے آوے اللہ کو اور فرشتوں کو ضامن یا ہو جائے تجھ کو ایک گھر سونے کا یا چڑھ جائے آسمان میں اور ہم یقین نہ کریں گے۔ تیرا چڑھنا بھی جب تک نہ اتار لائے ہم پر ایک کتاب جسے پڑھیں ہم (ملہ پیغمبر) کو سبحان اللہ میں کون ہوں مگر ایک آدمی رسول۔ جب آیات متذکرہ بالا سے یہ بات پایہ ثبوت پہنچ گئی۔ کہ متکبرین کا گردہ معجزات کے سفیض نہیں ہو سکتا اور ہرگز نہیں ہو سکتا۔ تو پھر شائد کوئی کہے کہ معجزات کے ظہور سے کیا فائدہ۔ سو واضح ہو کہ امتیاء علیہم السلام کے ساتھ ہمیشہ ایک ایسا گردہ بھی ہوتا ہے جو شروع زمانہ بعثت انبیاء میں جب انکی حقیقت بعض الہی حکمتوں کے ماتحت مخفی و مخفی ہوتی ہے۔ غیرت ایمان لاتا ہے۔ سو معجزات انکی حالت ایمانی کو بتدریج عرفان اور ایقان کے مراتب اعلیٰ تک پہنچانے میں مدد دیتے ہیں نیز سلیم الفطرت اور رستی پسند لوگوں کو حق کی طرف رہنمائی کرتے ہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ ہمیں چاہتا کہ جو لوگ اسے اور اسکے برگزیدہ بندوں کے ساتھ حسن ظنی سے مان لیتے ہیں انہیں اسی ادنیٰ حالت ایمانی میں پہنچنے دے۔ بلکہ اس تھوڑے مگر اخلاص سے بھر ہوئے عمل کے بدلے میں اللہ جل شانہ انکی تمام ظاہری باطنی کمزوریوں کو مٹا کر کے ان کو مصفا آئینہ کی طرح بنا دیتا ہے جس سے وہ اللہ کو گویا یقین کی آنکھ سے دیکھ لیتے ہیں۔ اللہم ارحم الراحمین

منہم۔ آمین :- بعض جہلاء جو حقیقت معجزہ سے کلی نا آشنا ہیں انہوں نے خدا تعالیٰ کی شان از فزع و اعلیٰ کا کچھ پاس نہ کر کے بعض انبیاء و اولیاء کو معاذ اللہ خدا کا بڑا بھائی ہی بنا دیا ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کے مقرر کردہ قانون اور

بعض جہلاء جو حقیقت معجزہ سے کلی نا آشنا ہیں انہوں نے خدا تعالیٰ کی شان از فزع و اعلیٰ کا کچھ پاس نہ کر کے بعض انبیاء و اولیاء کو معاذ اللہ خدا کا بڑا بھائی ہی بنا دیا ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کے مقرر کردہ قانون اور

اسکے وعدہ کے خلاف بعضے وہ امور جن کا کرنا تقدس الہی کے شان کے شایاں نہیں بطور اہام اسکے برگزیدہ بندوں کی طرف منسوب کئے جاتے ہیں۔ جن کا انہوں نے اپنی زندگی میں کبھی دعویٰ نہیں کیا اور نہ انکی کسی تصنیف میں ان کا نام نشان پایا جاتا ہے۔ ان سب حضرت عدیئے کا نمبر اول ہے کیونکہ بقول عوام کا لاف نام انہوں نے برخلاف دیگر انبیاء اور جناب سب جاتی حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی علیہ الرحمۃ کی طرح ہزاروں لاکھوں کی تعداد میں فوت شدگان کے ارواح اللہ تعالیٰ کے فیصلہ کو مسوخ کر کے ان کے قابو میں ڈال از سر نو دنیا میں واپس بھیجنے کے علاوہ چمکا ڈروں وغیرہ بعض پرندوں کی خلق میں خدا کا ہاتھ بھی بٹایا۔ کونہ ہنموں نے پھر اسی پر بس نہیں کی۔ بلکہ سنت اللہ کے خلاف اسے آسمان دوم یا چہارم پر بھی جا بٹھایا۔ تاکہ اسکے خدا ہونے میں کوئی کسر باقی نہ رہ جائے :-

قرآن کریم کو کلام الہی ماننے والے تو ان عقاید قاسدہ کو ایک مہ کے لئے بھی اپنے دلوں میں جگہ نہیں دے سکتے کیونکہ وہ ان شرکاتہ عقائد کی بڑے تفصیل اور بسط سے نزدیک کرتا ہے لیکن مضمون کے لمبا ہونے کا اندیشہ ہے اس لئے میں کسی قدر اختصار سے ان امور ملتہ کو بیان کر ڈنگا۔ خدا ہوا یا اولیٰ ابصار :-

اول موتی کا دنیا میں واپس آنا جو حیات ذیل باطل ہے :- (۱) قرآن کریم ایک کامل بلکہ اکمل کتاب ہے جسے ہم مسلمان بفرمائے آیت تَبٰیۡنًا لِّاٰلِکُلِّۡ شَیْءٍ تام امور ضروریہ کو بیان کر نیوالی یقین کرتے ہیں۔ یہاں تک کہ وصیت عند المرنہ تقسیم ترک و عدت بیوہ بعد المرنہ پیش آتوالے مسائل کو بھی اسکی بیان کر دیا ہے۔ جسکی تمدنی زندگی میں انسان کو از حد ضرورت تھی۔ اور جسکی عدم موجودگی میں طرح طرح کے فتنہ و فساد کے برپا ہونے کا احتمال تھا۔ لیکن اگر مردوں کا کسی نبی یا اولیاء کے معجزے یا کرامت سے زندہ ہو کر دنیا میں واپس آنا متعین اور داخل سنت اللہ تھا۔ تو کیا ضروری نہ تھا کہ قرآن کریم میں ایسے لوگوں کے متعلق مسائل ترک و عدت بیوہ وغیرہ بھی بیان ہوتے۔ مثلاً اگر کوئی مردہ زندہ ہو کر آجائے تو اسکی تقسیم شدہ جائداد اور اسکی بیوی جو کہیں نکاح کر لیا ہے۔ کیونکہ واپس ہو سکتی ہے۔ مگر جہاں تک

میرا خیال ہے۔ ایسے مسائل سے مکمل اور محفوظ کتاب مسمیٰ ہے۔
قرآن مجید بالکل خالی ہے۔ اگر کہا جائے کہ معاذ اللہ خدا کو یا
ہیں رہا۔ کہ اس قسم کی بھی کوئی وحی نازل کرتا جس سے دوسرے
جہان سے واپس آنے والوں کے حقوق کی نگہداشت ہوتی۔
لیکن یہ بات پھر بھی قابل اعتماد نہیں ہے۔ کیونکہ اسکی
شان اس سے بلند تر ہے کہ بھول جائے۔ جیسا کہ وہ خود ہی
فرماتا ہے: لا یضلل ربی ولا ینسی (ظاہر) یہ ثابت
ہوا۔ کہ کوئی اندیش لوگوں نے یہ بات از خود گھڑ لی ہے۔ کہ
مردہ دنیا میں واپس آتے ہیں۔ ورنہ اللہ تعالیٰ مسائل
متذکرہ بالا کو ضرور اپنے پاک کلام میں بیان فرماتا۔ بغرض
محال اگر مان لیا جائے کہ اللہ تعالیٰ نے جو یہ شاذ و نادر ہو
کے ان مسائل کو قرآن میں بیان نہیں فرمایا۔ تو کم از کم حد
یا فقہ کی کتاب ہی یہ مسئلہ دکھانا چاہیے۔ کہ ان مشکلات
کا جو کسی مردہ کے زندہ ہو کر دنیا میں واپس آنے پر پیدا ہوا
ہے کس طرح اندفاع ہو سکتا ہے مگر عین خیال است
ومحال است حیوں ۛ

(۲) اللہ تعالیٰ انسان کا ایسا شاہدہ (سے بڑھ کر
اطمینان وہ ثبوت ممکن نہیں) پیش کرتا ہوا فرماتا ہے: الم
یروا کہم اهلکتنا من قبلہم من القرون انہم
الیہم لا یرجعون۔ کیا ان لوگوں نے (اس بات پر)
نظر نہیں کی کہ ان سے پہلے ہم نے کتنی امتوں کو ہلاک کر
مارا (اور جنکو ہلاک کر دیا پھر) وہ انکی طرف لوٹ کر نہیں آتے
(۳) حقیقی موتی کی واپسی کی بندش پر آیات فیہم سکن
التي قضت علیہ الموت اور حتی اذا جاء احدہم
الموت قال رب ارجعون لعلی اعلیٰ صالحا فاما
تولت کلاما انھا کلمة قائلھا۔ دوائے شاہد
ہیں۔ کہ اگر اور کوئی بھی ثبوت نہ ہو۔ تو یہی فریق مشہور علیہ
پر ڈگری ہو سکتی ہے۔ ہاں ضد و تعصب کا علاج کوئی نہیں
اور نہ کئی قائل کرانا ہمارے اختیار میں ہے۔ مطلب ان
ہر دو آیات کا یہ ہے (۱) جسکی نسبت (خدا) موت کا حکم
صادر فرما چکا ہے۔ انکو (توانے ہاں) روکے رکھتا ہے۔
(۲) یہاں تک کہ جب انہیں کسی کی موت آمو جو ہوگی تو
دعا مانگے گا۔ کہ لے میرے پروردگار اب (ایک بار) مجھے پھر
الظاہر یجربے تاکہ (دنیا) جسکو میں چھوڑ آیا ہوں اس میں

(پھر جا کر) نیک عمل کروں (میں فرشتوں کو کہینگے کہ
حاشا وکلا) یہ ایک (انہونی) بات بگمتا ہے (تو اسے
بگمتے دو کہیں ایسی درخواستیں منظور ہوتی ہیں)۔
ووم۔ اس امر کے ثبوت میں کہ خلق فاضلہ خدا ہے
اور کسی جن وانس کی اس میں خدا کے ساتھ شراکت نہیں
منعذ جبکہ قرآن شریف میں خدا تعالیٰ کے فعل خلق کل
شیء کا بیان ہوا ہے۔ از ائجلہ سورۃ العام رکوع ۱۳
میں اللہ تعالیٰ اپنی صفت خالقیت کا اظہار کرتے ہوئے
فرماتا ہے۔ ذلکم اللہ ربکم کمالہ الاھو خالق
کل شیء.... الخ (جس کا نام) اللہ تمہارا پروردگار
ہے اسکے سوا (اور) کوئی معبود نہیں (وہی) تمام چیزوں
کا پیدا کرنے والا ہے ۛ
(۲) معبودان باطلہ کی نفی خلق پر آیات ذیل شواہد
بینہ ہیں :-

ان الذین تدعون من دون اللہ لن یخلقوا
فرمایا۔ ولو اجتمعوا الہ... الخ رکوع ۱۰۔ خدا کے
سوا جن (معبودوں) کو تم پکارتے ہو ایک کبھی (بھی) پیدا
نہیں کر سکتے اگرچہ اسکے (پیدا کرنے کے) لئے (یکے سب)
اکٹھے کیوں نہ جائیں + قیل اریتم ما تدعون
ادونی ما ذا خلقوا من الارض ام لھم شریک
فی السموات۔ (لے پیغمبر ان لوگوں سے کہو) کہ بھلا کچھ
تو ہی کہ خدا کے سوا جن (معبودوں) کو تم پکارتے ہو۔
(ایک نظر) مجھ کو تو دکھاؤ کہ زمینی اشیاء میں سے انھوں
نے کیا کچھ پیدا کیا ہے؟ اور آسمان کی چیزوں میں سے کس
کس چیز میں انکی شرکت ہے۔ ام جعلوا اللہ شریکاً
خلقوا کخلقہ فتشابه الخلق علیہم۔ قیل
خالق کل شیء وهو الواحد القہار۔ کیا ان
لوگوں نے ایسے شریک ٹھہرا رکھے ہیں کہ اسی کی سی مخلوق
انھوں نے بھی پیدا کر رکھی ہے۔ اور اب ان کو مخلوق
کے بارہ میں تشبیہ واقع ہو گیا ہے (کہ کس کی پیدا کی
ہوئی ہے) (توان سے) کہو کہ اللہ تعالیٰ ہی ہر چیز کا
پیدا کرنے والا ہے +
سوم۔ یہ بات کہ آسمان پر کوئی بشر جا سکتا ہے جو
ذیل غلط ثابت ہوتی ہے :-

(۱) شروع سے آخر قرآن تک کوئی ایک بھی ایسی آیت
نہیں جس میں کسی بشر کا آسمان پر جانا بیان ہوا ہو۔ بلکہ
برخلاف اس کے بکثرت ایسی آیتیں پائی جاتی ہیں جن سے
یہ پابندی ثابت ہوتا ہے۔ کہ تمام ہی نوع انسان کے لئے
جس سے کوئی بھی اور غیر نبی مستثنیٰ نہیں رہتا۔ اللہ تعالیٰ
کا نہایت پختہ اور غیر متزلزل باندھا ہوا قانون ہے کہ ان
رہتے بہتے آرام کرنے اور نازیت سامان معیشت
ہیسا ہونے کے لئے زمین مکتفی ہے حتیٰ کہ بعد مردن بھی اسی
زمین میں ہی دفن کئے جاتے ہیں۔ اس امر کی تصدیق
آیات مستدرجہ ذیل سے ہوتی ہے :-

(۱) ولکم فی الارض مستقراً ومتاعاً المالحین
ایک وقت معین (موت) تک تمہارے رہنے کی جگہ زمین
ہی میں ہے (۲) فیہا تحیون و فیہا تموتون و
منہا تخرجون۔ زمین میں ہی تم زندگی بسر کرو گے۔
اور اسی میں مرو گے اور اسی میں سے (قیامت کے روز
دوبارہ) نکال کھڑے کئے جاؤ گے ۛ
(۳) الم یجعل الارض کفناً۔ احياء و امواتاً
کیا جیتوں اور مردوں کے لئے زمین کو کافی نہیں بنا یا
(۴) جس طرح اوپر ذکر ہوا۔ کہ زمین انسان کو موت
وحیات کسی صورت میں بھی اپنے آپ جدا ہونے نہیں دیتی
اسی طرح قرآن کریم سے بوضاحت تمام یہ بھی ثابت ہوتا
ہے۔ کہ بشریت جو لازماً انبیاء ہے۔ بقیہ حیات مانع رفع
الی السماء ہے۔ چنانچہ جب ہمارے امام و مقتدا و فرما نبیاء
و اولیاء حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے جسکی شان
ہے لولاک لما خلقت الافلاك کفار مکہ نے بعض
وہ معجزات طلب کئے جن کا وقوع میں لانا تقدس ذات
الہیہ کے شایان شان نہ تھا۔ تو ان میں سے بوعده ایمان
ایک فرمایش اور قرآنی السماء کی بھی تھی۔ جسکے جواب میں
وحی الہی یوں ہوئی۔ قل سبحان ربی هل کنت الا
بشراً دسوکا یعنی کہو سبحان اللہ میں کون ہوں مگر ایک
بشر رسول۔ جب محمد جیسا برگزیدہ نبی صفت بشریت کو
عدم رفع الی السماء کی وجہ گردانے۔ حالانکہ ایک گروہ کثیر ایسے
معجزہ کی رویت پر ایمان لانے کا وعدہ بھی کرتا ہے۔ اور یہاں
کسی پر پوشیدہ نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں

اسلامی شرک پر لانے کے کس قدر حریص تھے۔ بلکہ عدم توجہ عوام از دین اسلام ذات والا کے لئے ایک کھا جانے والا غم تھا۔ جسکی شہادت خود اللہ تعالیٰ اپنے پاک کلام میں میں الفاظ دیتا ہے لعلک یا خنق نفسک آلا یکنونوا مومنین۔ کیا تو اپنی جان کو اس فکر میں ہلاک کر ڈالے گا کہ لوگ ایمان نہیں لاتے۔ پھر مقابلہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حضرت مسیح علیہ السلام کی کیا حقیقت ہے کہ بغیر مطالبہ معجزے کے بلا ضرورت آسمان پر جائے۔ شائد کسی کے دل میں یہ دوسوہ گزرے۔ کہ ان پیش کردہ دلائل سے اگرچہ یہ بات تو یائے نبوت کو پہنچ گئی۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم باوجود مطالبہ کفار کے آسمان پر نہ گئے اور نہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام یا کسی اور کے لئے جانا ممکن ہے تو پھر معراج نبوی بھی جو تمام فرقہ ہائے استلا کا ایک مسلم عقیدہ ہے باطل ٹھہرے گا۔ کیونکہ وہ بھی عام طور پر اسی طور پر مانا جاتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی جسم عنصری کے ساتھ ساتوں آسمان کی سیر کی۔ سو جانا چاہئے کہ کوئی خوش اعتقاد اس طرح کا معراج مانے تو مانا کرے مگر قرآن کریم اور احادیث صحیحہ کے رُوسے تو ایسا ہرگز ثابت نہیں ہو سکتا اور نہ ہم جسم عنصری کے ساتھ معراج کے قائل ہیں۔ کیونکہ جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خود بوجی الہی بجدہ العنصری ترقی فی السماء کو خدا کی جیکمانہ شان اور صفت بشریت کے منافی قرار دیا۔ تو پھر کسی مسلمان کو کیونکر یہ حق پہنچ سکتا ہے کہ خدا اور اس کے رسول کے منشا کے خلاف از خود ایک ایسا عقیدہ گھڑے جس کے بیان کرنے میں قرآن و حدیث نہ صرف خاموش ہی ہوں۔ بلکہ اس کے خلاف صاف اور صریح شہادت نے ہے ہوں حاشا و کلام معراج ایک روحانی نظارہ تھا جس کا ذکر محلاً آیت ذیل میں ہے۔ وما جعلنا المرء یا اللہ الیٰ آدینک الا فتنۃ۔ اس آیت میں لفظ رؤیا قابل غور ہے۔ اگر کوئی شخص لفظ رؤیا سے گھبرا کر سے اس بات کا ہی انکار کرے۔ کہ یہ آیت معراج کے علاوہ کسی واقعہ کے متعلق ہے تو اسے شاہ فریح الدین کے ترجمہ شدہ قرآن میں اول اس کے معنی پھر اس آیت کے متعلق حاشیہ موضع القرآن دیکھنا چاہئے۔ اگر نراضی اور متعصب نہیں۔ تو اسے

اسکی نقلی ہو جاوے گی۔ سورۃ نبی اسرائیل کے شروع کی آیت سبحان الذی اسریٰ بعبدہ لیلۃ من المسجد الحرام الی المسجد الاقصیٰ ایسے بھی بعض لوگ کھینچ تان کر معراج جہانی کا استدلال کرتے ہیں گو دراصل آیت ہذا کا واقعہ معراج سے کوئی تعلق نہیں رکھتا لیکن بالفرض اسے واقعہ معراج کے متعلق مانا بھی جاوے۔ تو بھی اس سے آسمان پر جانا نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ثابت نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ جس سیر کا اس آیت میں ذکر ہے وہ مسجد حرام (مکہ) سے مسجد اقصیٰ (بیت المقدس) تک ہے اور یہ دو تو مقام سب جانتے ہیں سطح زمین پر واقع ہیں۔ نہ آسمان پر۔ پس آسمان چہ جسم خالی کا جانا قرآن مجید سے ہرگز ثابت نہیں ہوتا۔ فقط سلطان عالم احمدی مدرس مدرسہ گوٹہ ریالہ۔ ضلع گجرات

مراستہ پشاور

غیر احمدیوں کے فساد کی مفصل کیفیت

مکرمی جناب ایڈیٹر صاحب۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ آپ کا خط ملا۔ جو اب عرض ہے کہ۔ شہر پشاور۔ محلہ گل بادشاہ میں جہاں مولانا مولوی غلام حسن خان صاحب احمدی رہتے تھے۔ وہ آری جھڑیٹ پشاور رہتے ہیں۔ اور خاکسار بھی اس کے قریب اپنے زر خرید مکان میں قیام رکھتا ہے۔ وہاں ایک مسجد ہے جو ہمارے اور مولانا موصوف کے مکان درمیان بالمقابل واقع ہے۔ اس مسجد کو مسجد گل بادشاہ کہتے ہیں۔ بار دیگر جب سکی مرمت و تعمیر ہوئی تو مولانا موصوف نے بھی اسکی حالت درست کرنے میں کافی مدد دی اور تالاب (جول) بھی کسی دوست نے بنوایا۔ جب حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے غیر احمدیوں کے خلف میں فتویٰ ترک نماز دیدیا۔ تو وہاں احمدی پڑھنے کم جانے۔ اور قبل از میں ہمیشہ وہاں نماز مولانا صاحب اور ان کے اقارب میں سے حضرت مولوی میرزا محمد امجد علی صاحب احمدی مرحوم سابق چیف مدرس ضرور جایا کرتے۔ بعد از فتوے

ترک نماز احمدی لوگ بھی جلتے مگر کم۔ ۱۹۱۳ء و ۱۹۱۴ء کے درمیان کا عرصہ ہوگا۔ رمضان کا مہینہ تھا۔ ایک غریب الطبع مسکین مسافر احمدی شیخ فضلی صاحب رات کو وہاں تہجد گزارنے چلے گئے۔ وہاں کے امام سی فضل معبود نے اپنے چیلوں اور طلباء سے رات کے وقت اس کو پٹوایا۔ اور اس کو تالاب میں گانا جانا۔ مگر وہ کسی طرح رٹائی حاصل کر کے نکل آیا۔ لحاف جو تہجد صاحب اوڑھ کر گئے تھے اور جو تہجد صاحب کو لیں مگر بعدہ واپس کر دیں۔ میں اس اثنا میں آیا۔ اور تہجد صاحب سے دریافت کیا وہ بیچارہ تو اور سان باختہ تھے۔ کچھ بتانے کے۔ مگر امام کے آدمی پہل گئے یہ کہتے ہوئے چلے گئے کہ یہ شخص مسجد میں جوتے چرانے آیا تھا۔ خیر اس واقعہ کی تمنا میں رپورٹ کر دی گئی اور باہمی صلح پر فیصلہ ہوا۔ اور امام مسجد میاں فضل معبود کو پولیس آفیسر نے احمدیوں کو مسجد سے منع کرنے پر روکا۔

اس کے بعد اکثر مقیم احمدی خود تو مسجد میں کم جلتے مگر وہ بھی لوکل احمدیوں کو چندان نہ روکتے۔ مگر جب کبھی کوئی احمدی افغانستان ہے یا ضلع پشاور سے یا پنجاب سے آتا۔ اور مسجد میں نماز پڑھنے یا وضو کرنے جاتا۔ تو امام مسجد میاں فضل معبود ضرور خود یا کسی چیلے کے ذریعہ سے روکتے۔ اور کہتے کہ تم لوگ کافر ہو۔ بیدین ہو۔ خارج از اسلام ہو۔ ہمارا مسجد اور تالاب تمہارے آنے سے ناپاک ہوتے ہیں۔ بعض تو بیچارے چلے آتے۔ بعض نماز یا وضو کر لیتے۔ گذشتہ سال اسی طرح میاں فضل معبود امام مسجد خود تو موجود نہ تھے۔ مگر اس کے بھائی میاں عبدالحق قائم مقام امام تھے۔ انھوں نے کسی ناواقف اجنبی سے سختی کی جس پر مولانا صاحب تکفیرت پہنچی۔ اپنے مسجد میں جا کر میاں عبدالحق کو گھمایا اور دھمکایا کہ تمہارا اس قسم کا سلوک خلاف شرع و قانون ہے۔ اور مسجد میں ہمارا بھی حق ہے۔ جب یہ اصل امام فضل معبود واپس آیا۔ اور اس کو واقعہ معلوم ہوا۔ تو اس کو سخت ناگوار گذرا۔ اور کسی سخت فساد کا خواہاں رہا۔ مگر اس کو ماہ رمضان اور شوال میں وطن موضع سوت مارہ کسی سبب سے جانا پڑا۔ اور پھر اسکی جگہ اس کا بیٹا بھائی میاں عبدالحق امام مسجد قائم مقام رہا۔ احمدی وقتاً فوقتاً پانی لانے یا وضو کرنے جاتے۔

الفضل ایک مجلسی

تریاق ثلاثہ

چار نسخہ مجرب کا طبیب

کرنیے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی تمام تصانیف موجودہ اور نیز مندرجہ ذیل رسالے اور کتابیں ہندو یورپی پنجبر الفاضل قادیان سے مل سکتی ہیں:

مکسور الہدی احمدیت کی تمام وید اجمیل اور قرآن کا خدا شفقی و معقولی بحثوں کا سبب دلچسپ سوانحہ ۱۲۰۰۰

مجلس عام ہندوستان میں جمع کتب بیٹی مفید ہدایات

صیغہ قیمت ۱۰۰۰۰

خطبات نور ہر دو حصہ ہم ردی کی فلاسفی اور پیٹ

رفیق و وجین ۳۰۰۰۰

خیالات در بارہ مستیرانہ ۲ نتیجہ خیالات ۱۰۰۰۰

نشان رحمت ۱۰۰۰۰

اسلام تبلیغ سے پھیلا یا ترکیب بندق صادق تبرکہ شریعہ ۱۰۰۰۰

شہادت نبی ۱۰۰۰۰

ضمیمہ المبلغین کثیر الحاجت اور ارادہ پڑھانے میں مفید اور آیات تشریحی مع حالات و معانی رفیق نوجوان ۲۰۰۰۰

داستان ۱۰۰۰۰

کھانسی، تڑپ، زکام کا تریاق ان بیماریوں کے بڑھنے سے وق سلسل ذات الریہ وغیرہ امراض شدید ہوتے ہیں زکام یا تڑپ یا کھانسی واسلے ہوتی ہے جو جاملیں۔ ورنہ سلسل ہو جاتی وقت کا شکار ہونگے۔ ذات الریہ کا نشانہ ہونگے ان تینوں امراض شدیدہ کے لئے تریاق ثلاثہ کا استعمال اکسیر کا حکم رکھتا ہے اس کے استعمال سے لوگ امن میں آتے ہیں جو کوزکام کھانسی سینے کی خیر اہٹ دامن گیر رہتا ہو خدا کے فضل سے ہر سہ امراض تھوڑی وقت میں جاتے رہینگے قیمت فی بوتلہ ۸ روپے

نظام جان عبدالرحمن کاغانی قادیان ضلع گورداسپور

روغن مسیحاوی یہ مقوی اعضا درمیں ہر قیمت پانچ روپے تولہ گولیان مسیحاوی قیمت تین روپے درجن ہر سرسہ مسیحاوی آٹھون کے ہر قسم کے امراض کے لئے قیمت روپے فی تولہ ہے ہر منجن مسیحاوی دانقوں کو پختہ اور مسوڑوں کو مضبوط کرنے کے لئے قیمت آٹھ آنہ فی تولہ ہے

خاک رغنیز الرحمن احمدی قادیان دارالانان (گورداسپور)

صورت

۱، ایک ماہر پوربہ و صوبی کی جو انگریزی زمانہ اور سوانحہ کام سے خوب واقف ہو پتہ ۲۰ روپے سے ایک روپیہ سالانہ ترقی دیکر ۲۵ روپے تک ماہوار ہوگی

۲، دو ہوشیار جو شقلم مال کے کام سے خوب واقف احمدی پواروں کی خواہ سے سے تک مندرجہ بالا امیدوار کو مالیک کو لے پہنچنے پر تیسرے درجہ کا سفر خرچ بلکہ کاپیٹ خان صاحب محمد علی خان صاحب رئیس مالیر کو لے

نادر مخفہ

حضرت خلیفۃ المسیح حکیم نور الدین صاحب رحمۃ اللہ کی بی بی سے بچہ حضرت مغفور کی مجرب گولیان ہیں انکے فوائد ہدیہ ناظرین ہیں، جن اصحاب کو دماغی محنت کرنے سے تھکان ہو اور ضعف دماغی کو وقت دنکان کیسی ہی ہو ان کے استعمال سے طبیعت نشاں ہو کر تمام تھکان رفع ہو جاتی ہے (۲) اعضاے رسیہ کی کمزوری کے لئے اکسیر ہیں۔ (۳) تمام بدن کی کمزوری کے لئے تریاق ہیں (۴) پھوٹوں کی تمام کمزوری کے لئے اپنے اندر برقی طاقت رکھتی ہیں بلکہ یوں کہنا خلاف نہ ہوگا انسان کے لئے اکسیر البدن ہیں۔ قیمت ۲۴ گولیان ہم کو ملتی ہیں

دو انی خانہ ہمدرد بہار ان قادیان ضلع گورداسپور

میدہ کی سویاں بنانسی کی مشین

یہ عجیب و غریب مشین ہم نے خاص عام کی سہولیت کے لئے اپنے کارخانہ میں تیار کی ہے اس میں میدہ باہر سے ڈالا جاتا ہے پھر سے لیکر جو ان تک اس کا استعمال کر سکتا ہے اس میں سویاں ایک گھنٹہ کے اندر اندر ۲ سیر تک بن سکتی ہیں قیمت ارزان اور وزن میں بھی صرف ایک سیر تاجروں کے واسطے خاص رعایت ہوگی قیمت فی مشین مع دو عدد چھلنیان مولی اور باریک پھر ستری فضل کریم نزد مہمان قاری مع موجود قادیان

خریداران الفضل

اسپنا اپنا ڈنگی چنڈہ بھیجنے کی طرف خاص توجہ فرمائیں جو احباب ہندو یورپی آرڈر روپے نہ بھیجن وہ روڈنگی دی پی کی اجازت دین و ذرا گواہی اس وقت روپے کی بہت ضرورت ہے

چمکار حق و کامن لاج بی بی ہر دو حصہ یہ تینوں رسالے منظومہ بہ زبان پنجابی و دوبارہ چھپکر شائع ہو گئی ہیں فی رسالہ ۱۰ روپے سنیکڑہ

محمد یحییٰ احمدی تاجر کتب قادیان گورداسپور

احمدی زرگر ہماجر نام احمدین ہے کام خالص کر کے دینا فرض حتی جین ہے مجھے چاندی سونیکے زیور بہت عمدہ اور نفیس بنانے آتے ہیں نیز ڈائمنڈ گٹ کے زیورات بنانے میں بھی خدا کے فضل سے مجھ کاں حاصل ہر ہندوستانی زیور بھی عمدہ بنا سکتا ہے چاندی سونے کا اچھی طرح خالص کرنا بھی جانتا ہوں چاندی پر سونیا ماسع کر کے بھی بنا سکتا ہوں اور بغیر تیزاب کے پانچ سے بیس کرنا ہوں اس کے علاوہ ہر قسم کا زیور نمونہ دیکھ کر تیار کر سکتا ہوں زیور خواہ سونے کے ہوں یا چاندی کے خرید لیتا ہوں یہ اعلان میں ہمدردی کے لئے کرتا ہوں جن بھائیوں کو مندرجہ بالا باتوں میں کسی کی ضرورت ہو وہ مجھ سے خط و کتابت کریں انشاء اللہ اور جگہ کی نسبت فائدہ میں رہینگے

احمد دین احمدی زرگر ہماجر قادیان گورداسپور

۴